



▲城西里老榕樹位在鐵道旁，前方的空地是頭城農會倉庫的舊址。





▲榕樹下正是過往學子休憩乘涼的處所。



▲榕樹下圳溝覆蓋在水泥步道與花壇的下方。

與通勤學子一起成長的城西里老榕樹

鄰近頭城鎮城西里的鐵道旁，有株陪伴著頭城地方學子一同成長的老榕樹，由於其樹下恰有一小徑，是通往頭城國中、頭城家商的捷徑。

在過去，榕樹底下有一條連貫鐵道兩畔的水圳，將拔雅林的湧泉水接引至頭圍街。水圳裡頭有草蝦、鯽魚、魚、鰻魚、大肚魚、毛蟹等等，水圳生態之豐富，直可以「多采多姿」來形容。也因此每天一到放學後，這裡便聚集了眾多學子好不熱鬧，有下水用手抓的、用畚箕撈的、用釣竿釣的、也有一些只要玩水就不亦樂乎的學子，至於住在外澳、梗枋、大溪、大里、石城等地需搭火車北行的學生只能在大樹下或欣賞、或聊天、或看書。由於當時火車班次少，北上搭火車的同學，四點多放學，都要等到六點半才有車回家。樹下便是這群通勤學子，除了等車之外，還是聊天聚會、互相交換訊息的好地方。

當然，除了捉魚戲水，榕樹下的水圳也是居住在鄰近的婦女們洗滌衣物的地方。每到晨昏之際，婦女們會在榕樹下的水圳溝岸邊搗洗衣物，隨著潔淨的圳水一路向下游漂流是滌衣的肥皂泡沫與吱吱喳喳的熱鬧來。

可惜，近年來隨著水圳加蓋之後，水圳給深掩在地底下。

隨著記憶拜訪城西鐵道老榕樹，記憶底的那條榕樹下圳溝覆蓋在水泥步道與花壇的下方。就像頭城街的繁榮興衰，那水圳始終以一種特別的方式存在著，存在於日漸繁華的街道角落，存在於過往學子與鄰人婦女的記憶深處。

| | |
|-------|-----------------------|
| 編號 | 頭農001 |
| 樹種 | 榕樹 |
| 年齡(年) | 110 |
| GPS | X：333123 Y：2750251 |
| 地點 | 頭城鎮城西里 鐵道旁 |

